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ERHVERVS- OG

VÆKSTMINISTEREN

10. februar 2012

Besvarelse af spørgsmål S 1898 stillet af Torsten Schack Pedersen (V)
den 27. januar 2012.

Spørgsmål:
Vil ministeren be- eller afkræfte, om regeringen ønsker at gennemføre et 
loft over renter ved f.eks. SMS-lån, som det er anført i Tag Ansvar 2020 -
Radikale Venstres genopbygningsplan?

Svar:
Der er forskellige faktorer, som gør sig gældende i forhold til vurderingen 
af, hvorvidt et loft over renter på forbrugslån vil være et hensigtsmæssigt 
forbrugerbeskyttende tiltag, for blandt andet at undgå overgældssætning 
med de sociale konsekvenser det kan have for den enkelte person. 

På den ene side kan det anføres, at et renteloft umiddelbart vil kunne sikre, 
at ingen forbrugere kommer til at betale en rente, der er højere end prislof-
tet. Forbrugerne vil herved muligvis kunne undgå at blive fanget i en 
gældsspiral, fordi deres gæld vokser uforholdsmæssigt meget på grund af 
meget høje renter.

Det kan også anføres, at et renteloft kan tilskynde låneudbyderne til at fore-
tage en grundig kreditvurdering, da de ikke kan dække risikoen for, at for-
brugeren ikke kan tilbagebetale lånet, ved at tage højere renter. Den grun-
dige kreditvurdering kan samtidig føre til, at kunder ikke får de lån, de har 
søgt om.

Visse former for lofter over renter findes allerede i dag i USA og en række 
EU-lande. 

Det skal imidlertid også bemærkes, at undersøgelser har vist, at et loft over 
renter særligt vil kunne ramme de svageste forbrugere, hvilket skyldes, at 
loftet kan reducere forbrugernes adgang til lån, og dermed skabe en risiko 
for, at de svageste låntagere bliver presset ud på det grå lånemarked. Be-
grænsninger i lånemulighederne kan også medføre en stigning i låntagning 
på det sorte marked for de forbrugere, som ellers ikke kan optage lån.

Derudover er der også risiko for at et loft over renter på forbrugslån vil 
have en normerende effekt, således at loftet vil blive normen for rentesæt-
ningen på markedet, og konkurrencen derved sættes ud af kraft til skade for 
forbrugerne.

Der er således en række konsekvenser af et renteloft, som bør kortlægges 
nærmere, inden et eventuelt loft over renter gennemføres. Jeg har derfor 
bedt mit ministerium om at undersøge og overveje mulighederne for sikre 
forbrugere bedst muligt mod risikoen for overgældssætning.
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